



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

“党在我心·锦绣太原”征文

中共太原市委党史研究室 太原日报编辑部  
太原文学院 太原市作家协会 联办

贾晋卿 1959年生于清徐县集义乡中辽西村,后嫁到清徐县清源镇西关村,1994年加入中国共产党,一生务农。

她是农民,却不是普通的农民,而是业内有名的农业技师。她的科研成果数不胜数,所获奖项也不胜枚举。她这样一个乡村农妇,究竟是怎样做到的?

1977年,贾晋卿高考意外落榜,她回到老家中辽西村务农。上学时她是远近闻名的好学生,得知她回村后,附近村子的好多学校向她抛出了橄榄枝,请她去做教员。贾晋卿都一一回绝了,理由只有一个,她喜欢务农。

当时中辽西村的农田里玉米钻心虫泛滥成灾,村民们都叫苦不迭,又无计可施。贾晋卿决心研制一种治虫良方,既无毒,还能杀虫。村大队有一间简陋的农科实验室,贾晋卿一有空就泡在里面,她用县里派发的菌种反复实验,半年后成功培养出了专治玉米钻心虫的“白僵菌”,把这种菌撒到玉米田里,那些钻心虫立刻就变直变僵,一命呜呼了。因为“白僵菌”杀虫效果显著,轰动了一乡。这种技术很快得到了大面积推广,贾晋卿本人也因此被评为集义乡的“新长征突击手”,那是她初出茅庐的第一份荣誉。

1981年结婚后,贾晋卿应邀去清源镇农科站工作。两年后,家庭联产承包责任制的春风吹到了清徐,贾晋卿又动起了“科技兴农致富”的脑筋,她再次放弃工作回家务农。她和爱人张学亮在西关村承包了两亩田地做试验田,正式搞起了农业研究。

贾晋卿夫妇亲那两亩地不亚于亲他们的孩子,两个人从早到晚在地里忙个不停。每一把土他们都仔仔细

# 让土里长出金子来

李小娟

过,闻过;每一株植物他们都能记住样子。研究土质、试验播期、嫁接育苗、防治病虫害……种地有多少学问啊,一辈子都研究不完。为了拓宽自己的农业视野和种植知识,及时了解市场需求,贾晋卿夫妇订阅了几十种农科杂志报刊,他们一边学习,一边实践,一边记录经验心得。在过去的40年里,贾晋卿攒下了几百本学习笔记。

1984年,对于清徐的农民来说,地膜覆盖还是写在书上的事。贾晋卿想,这么好的东西何不拿来一用?于是她和爱人坐长途车去太原,辗转上百里扛回了一卷塑料地膜。邻居们早就帮他们算了笔账:不算人力,来回公交车交5元,地膜5元,10元钱呢,心疼。

贾晋卿夫妇在西红柿田里忙着铺地膜的时候,乡邻们就在远远近近的地里观望。这两口子又鼓捣啥呢?把地都用塑料包起来,那不把种子给捂死了?大家种西红柿种了这么些年,没见过这样种的。

那年春寒,一天夜里霜冻突袭,乡亲们培育出来的幼苗九成都给冻死了,他们一个个垂头丧气坐在地头。不多时他们发现贾晋卿地膜下的西红柿苗竟然毫无损,那油亮油亮的光泽分明铆着一股劲,在狠狠地向上蹿。大家都明白了,这地膜不仅起到了保温的作用,还保存了水分,对作物的生长太有帮助了。

到夏天,乡邻们的西红柿因为挨了冻,几乎绝收。本就物以稀为贵,再加上贾晋卿的西红柿个大肥实,卖相好,夫妻俩稳赚了一笔。

地膜覆盖成功后,西关村的村民们都来讨要经验。贾晋卿毫不保留,和盘托出,全传授给了乡邻们。渐渐地,其他村镇的农民也来问询,贾晋卿一视同仁,来者都教。隔壁的邻居悄悄提醒她:“大家都用了地膜,明年你还能挣到钱?你呀,不会算账,傻愣愣的。”贾晋卿就笑着说:“没办法,我这傻是天生的,想变灵光得让我妈重养我一次。我就想让科学技术遍地开花,想让土里长出金子来,想让乡亲们都富起来。”

北方人冬天的菜向来比较单调,除了白菜、萝卜、土豆再无其他。贾晋卿一直都想丰富一下餐桌上的菜品。经过学习研究,她把目标放在了菜花上。

秋菜花的诞生,颇为周折。一次次投入种子、肥料,一天天照料下来,眼睁睁看着打了水漂。贾晋卿眉头紧锁,爱人心疼她吃不好饭睡不好觉,怕她熬坏身子,一个劲儿劝她算了把。

贾晋卿偏就不爱听这些话。每一次失败后,她都认真记录,反思,寻找改进办法。那一年,她头发掉了不少,人也瘦了十来斤。功夫不负有心人,贾晋卿终于试出了菜花的播期规律,成功种出了秋菜花。

贾晋卿的眼光和技术一传十,十传百,她的毫不保留、待人热情为她赢得了“金不换”的口碑。来自太原小店区的、尖草坪区的、阳曲县的,还有交城、祁县的农民都来向她取经,有的还请她亲自去指导种植。她总是自己先试,种成功了,挣钱了,就把经验方法都教给人。种不成功,她自己赔了钱,自己认。

贾晋卿看到有的农民仍然固执守旧不愿改变,年年辛苦种地,年年收入微薄,心里着急。她想让他们明白科技的力量,想把自己的经验技术全都变成种子,播撒到这一方土地上。这一次,她真的动了想做教员的心。

说干就干。贾晋卿夫妻二人就在自己家的小院里挂上了黑板,安上了投影仪,然后挨家挨户去动员,让乡亲们都来上她的农业科技课。为此,她还打印了厚厚的一摞图册,把它们免费发放给农民们。她说村里人文化底子薄,看书看不懂,种地遇到困难只能干着急。要是把这些实用的种田技术用直观的图片表达出来,那效果就不一样了。她编的图册《蔬菜病害看、问、查、分、诊断方法》,共两册,图文并茂,简单易学,她还去各家的田间地头手把手教……

她就是这样深爱着这片土地,深爱着农民,她想让他们都富起来,让祖国富强起来。



往年的第一场雪总是在三五场冷雨后才姗姗来迟,中间还有一两场雨夹雪前来助兴。人们也习惯了这种秋冬替换的节奏。俗话说:“一场秋雨一场寒”,每次冷雨过后,大家总会将厚一点的衣服换上,逐渐适应严寒的到来。

然而,今年的冬天飒然而至,毫无征兆的一场大雪在立冬的前一天突然降临,给人们带来惊喜的同时也打乱了大家的生活节奏。适逢周末,许多人提前拟定了开车出行计划;自驾周边游的,出门探亲访友的。这下可好,汽车是开不成了,这么厚的雪恐怕连个三五天道路是不会畅通的。计划好的一切全泡汤了。

周六(立冬前一日)早晨,我乘高铁从大同出发前往太原时,一切还是深秋的光景:金黄色的银杏树叶才开始一片片飘落,深红的五角槭和火炬也如火如荼,枫树林还没有褪尽残红,树上残留的枫叶正红得发紫……哪知晚上从太原归来时已是遍野银妆,大地盖上了3寸厚的白色冬衣。出站时仍旧漫天狂飞着晶莹的雪花,似乎大地的冬衣还不足以御寒,玉帝组织了仙女们在连夜赶制。

汽车从高铁站地下停车场钻出来后就上了雪路。挡风玻璃很快就被雪盖满了,刮水器不停地来回扫着,玻璃上的雪在空调热风的作用下部分化成了水,还有的化不了变成冰,影响着开车的视线。汽车慢得像牛,轮胎压在厚厚的积雪上发出吱吱嘎嘎的不情愿声。路上的车辆很多,大家都小心翼翼地雪地上蹒跚而行,谁也不敢造次。尽管如此,路边仍然有几辆车因出了事故而抛锚。

高铁站到吃饭的酒店不足7公里,汽车却整整走了将近40分钟,时间仿佛凝固在了路上。从酒店出来,雪依然在洋洋洒洒地下,地上的积雪差不多有4寸厚了。天已经黑了,看不到多大场景,估计整个大地都被绘成了一幅黑白相间的水墨画,而且白多黑少、洁净无暇。这仅是我的想象,且看来日罢。

周日一醒来,我就迫不及待来到窗前。哦,雪还在下。大地银装素裹,正如我昨晚的想象,仿佛一幅白多黑少的巨型水墨丹青画卷展现在眼前。

绝大部分地面被白雪覆盖得严严实实,只有落尽了树叶,光秃秃的杨柳树因为挂不住雪而孤高地矗立成青黑色的墨迹。松柏树和云杉上也落满了雪,但白雪盖不住针形的树叶,如半老人的露出了花白的头发,是画中的飞鸟。

御河水依旧微波轻漾,只是河中间连通两岸的局部(约20米宽)结上了薄薄的冰。冰上覆盖了一层白雪,仿佛一条洁白的腰带系在御河的腰间。道路和大桥上铺满了厚厚的雪,汽车如大小不一的甲壳虫般在上面蠕动爬行。

楼房各自戴了一顶洁白的新毡帽,在风雪中静默着。几只喜鹊在楼顶飞来飞去觅食,大雪深埋了它们赖以生存的食物,可怜的小鸟只好飞到楼顶寻找机会。该如何度过这艰难的严冬呢?我不禁为它们的生计担忧起来。

我更担忧的是,这场雪令人猝不及防,会不会影响到很多人的生活和健康?特别是,一个月前,不少地方遭受水灾,这场雪突如其来,那些地方的人可安好啊?

# 致敬长津湖(新韵)

任保华

题记:电影《长津湖》是爱国主义教育的典范之作。余观后心情久久不能平复,遂作此诗以表达对英烈的缅怀之情!

神州传热剧,四海祭丰碑。  
一战系荣辱,百年立国威。  
毛公抒伟略,大智大勇为。  
利害从长计,惹翻谁怕谁?  
援朝非好战,霸凌日相催。  
百业待修整,鼎新资力微。  
硝烟弥半岛,鼙鼓家门擂。  
唇齿本相济,慨然以奉陪。  
唇亡下异域,万马过江陞。  
无惧亦无畏,玉师渡若飞。  
单衣卧雪野,寒暑克粮炊。  
弱戟斗钢铤,单戈战铁龟。  
长津冰冻土,松骨爆人雷。  
血染金刚渡,上甘岭上灰。  
青春多壮死,赤子映红晖。  
浩气撼山岳,丹心不可摧。  
美帝去神话,盟军尤可悲。  
王牌遭首挫,主力陷重围。  
亡命塞途远,陈尸丢甲盔。  
狂人纸老虎,失道如山颓。  
凭何谈实力?底线即成规。  
以战遏烽火,死磕理不亏。  
斗争赢正义,亮剑方崩摧。  
舍得一拳寇,能消百拳捶。  
寒江连两岸,英木耸高巍。  
无数好儿女,他乡掩土堆。  
凌霜知翠柏,傲雪识红梅。  
血沃三千里,精神万古垂。  
潮平现海阔,帆悬倚楼桅。  
兄弟照肝胆,家邦少是非。  
和平勤愤发,历劫惜安绥。  
五星承日月,运祚自弘恢。  
国富民康乐,兵强鱼米肥。  
党恩深似海,特色放光辉。  
百岁犹年少,环球展异瑰。  
繁荣同一体,引领新思维。  
阔步小康路,复兴正顺吹。  
时逢多变局,警笛宜常吹。  
盛世魅魅妒,安处须念危。  
今观壮烈史,疼痛我心扉。  
幸福知难易,英灵当缅怀。  
韶华君莫负,爱党紧跟随。  
吾辈齐协力,赤诚护玉圭。

# 我和精卫过一天

李宜诺

有一天,我在教室里上语文课。老师让我们打开书本的第13课,《精卫填海》。当时我想,精卫真的像老师说的那样勇敢无畏,遇到什么困难都不怕吗?

这时,我耳边传来了一声咒语,我一下子被一阵风卷到了空中。

再睁眼,我发现自己的手上长满了羽毛,脚变成了爪子,嘴变成了喙。

眼前还有一个形状像乌鸦的鸟,这只鸟头上有花纹,长着白色的嘴、红色的脚。她自我介绍,说自己是炎帝的小女儿——女娃。她说自己是因为去东海玩儿的时候被大浪淹没,因此才变成精卫鸟,每天从西山衔一些石子和树枝来填东海。

她又看看天空,然后对我说:“我们要去填东海了,快跟我走。”我不知道她为什么这么着急,就跟着走了。

我们先飞到西山衔了一些石子和树枝,然后飞到东海,她让我把嘴里的树枝扔进海里,我照做了。我问她:“你为什么一定要把东海填平呢?”她回答:“因为我死在东海,是它把我的生命抢走的,我不想更多人把生命交给东海。”

我和精卫就这样边聊边填,忙碌了一上午。中午她带我去了她和爸爸以前一起住的家。房顶上有一个鸟巢,我

们就在那儿睡了一觉。

下午我们又继续去填东海,但天气突变,卷起了大浪。我有些慌,就问:“这么大的浪,我们还要继续填吗?”她说:“不管有多高的浪、多大的雨、多猛的风,我们都应该把它填上。”

她拉起我飞了过去。这时有个女孩,正撑着小船,向东海深处驶去。

我和精卫赶忙上前阻拦,但因为我们是鸟,不能用人类的语言沟通,所以只好衔来树枝和石子拼成汉字,那女孩总算看懂了才返回岸上。

虽然下午没有填海,但我们救了一个人。我们在海边开心地玩耍着。

就在这时,我又听到了那个咒语,我又被卷到了空中。“嗖”地一下,精卫和东海都不见了。我的眼前依然是翻开的课本和熟悉的教室。大家已经开始收拾东西准备放学了,而我还愣坐在那里。

(作者为太原市第二实验小学四年级学生。指导老师:宋慧杰)



# 云播智慧(节选)

杨红光

不是还在研发阶段吗?”

怀特说:“没错,还属于试验品阶段,不过任何产品攻击型武器都需要打靶训练,他们把先生当成了靶子。”

刘义知道事态严重,马上说:“你通知诸葛又亮先生、梁达然和刘教授到圆顶会议室,我来通知曹欣。”

不一会儿,六个人已经在圆顶会议室聚齐。魏什么费尽九牛二虎之力,已经破解了一部分,给怀特传了过来。剩下的部分,非一时之功所能办到。破解的这一部分,包括杀人机的外形、攻击方法和攻击距离。攻击方法主要有两种:一种是人脸识别,另一种是后台程序已经清楚地知道攻击目标所在,直接发送攻击命令。攻击距离一米以内,可以让人毫无痛感地死亡,不会留下任何伤痕。

在大家讨论的时候,诸葛又亮闭目不语。大家讨论了种种方法,没有一种方法能防范,因为这种杀人机实在是太小了,那么在先生闭关之前,别说是夜间,哪怕是白天,也根本无法做到有效预防。

听完大家的讨论,诸葛又亮悠然睁开眼睛,说道:“敌强我弱。感谢大家的讨论,让我有了对策。”

诸葛又亮说:“我们只用游击战和伏击战的方法:隐藏和伏击。隐藏之后当然就是伏击,是游击战中最出色的战术之一,都是在敌强我弱的基础上进行的,正规军也曾引用过这种战术,只不过有了创新,不再是伏击过后就走,而是进行了惨烈的战争,比如著名的平型关大捷,诱敌深入,以数倍军力包围敌人,消灭敌人有生力量。这一战术的使用,关键是诱敌,诱敌的关键是,摸准敌人的心理:当时日军最大的目标,就是攻占太原,占领全山西,而要实现这一目标,他们是非拿下平型关不可。带着这样的目标,就可以诱敌。”

曹欣一听,笑道:“我似乎猜到了,日军是非拿下平型关不可,他们是非拿下先生不可,在先生的启发之下,我想到一个办法。那么在先生闭关之前,还需要麻烦一下先生。”

怀特问道:“什么意思?”

曹欣调皮地说道:“人脸识别,我们需要把先生的所有脸部特征,都扫描到一个软件机器人身上。杀人机再聪明,毕竟是机器,他们懂得算法,却不懂智谋。”

大家预料了一番,杀人机应该在二十四到三十个小时之

内到来,也可能更快,因为不知道杀人机的飞行速度,宁可想复杂些,宜早不宜晚。他们并不知道,杀人机搭乘飞机,可以在第二天凌晨到达。

从当下开始,诸葛又亮开始闭关修行,足不出户,在大道酒店最隐蔽之处选了一间客房,除了一日三餐,诸葛又亮不见任何人,同时关掉一切通讯设备。如果有紧急事情见面,只可以由梁达然敲门。

傍晚,从A国飞往中国的客机落地。舱门打开,五台杀人机绕过各种各样的人类小腿,贴着地面迅速飞出。

杀人机群以超快的速度飞出机场。

凌晨时分,五架杀人机已到达新区,直奔大道公司附近的诸葛又亮的寓所。在提前录入的指令里面,它们熟知大道公司和诸葛又亮的地址。它们得到消息,诸葛又亮昨晚从大道公司出门,直接回到寓所休息,没有去其他任何地方。

五架杀人机围着房子转着,进行地形分析。它们从屋顶飞到南面,落在诸葛又亮的卧室窗外,窗户紧闭,窗帘拉着,找不到下手的地方。再转到北面,书房那边,也是窗户紧闭,窗帘拉着。它们决定趴在窗台上等待,卧室这边三架,书房那边两架。

六点半的时候,它们看到诸葛又亮的卧室有了动静,有人开了灯,不一会儿,又关了灯,看来是诸葛又亮起床了,好一阵没有动静。突然听到另外一侧有动静,这三架杀人机转到另外一侧,发现书房的窗帘已经拉开,更让它们惊喜的是,窗户也打开了半个,仿真诸葛又亮正坐在书桌边看着书。

这两架杀人机先进入了房间,悄悄飞到仿真诸葛又亮后方,另外三架也飞了过来,在窗口观察。先进来的这两架杀人机,已经飞到距离仿真诸葛又亮一米远的后方,它们启动了声波,奇怪的是,仿真诸葛又亮依然挺立着看书,并没有像之前试验的那样——在之前的试验中,某些据称是有罪的人,被当成实验品猎杀,无一例外地,在杀人机启动声波之后,迅即倒地而亡。

看到仿真诸葛又亮没有动静,另外三架杀人机也飞了进来,齐聚在仿真诸葛又亮的脑袋后方,一起发动攻击,仿真诸葛又亮依然没有任何反应,继续看书。

五架杀人机从没有遇到过这种情况,围着仿真诸葛又亮的脑袋,飞来飞去。